

用假证冒充白领 学话术应付银行

# “客户”是如何卷入车贷骗局的

没有工作，就随便用个假证明；穿得太破旧不像有还款能力的，就给买身新衣服；不知如何应对银行，就培训话术……经过犯罪团伙一番包装，无业人员竟化身年薪十几万的白领，继而从银行骗取车贷。用贷款买的车又被犯罪团伙抵押。这样，被骗取的贷款成为一笔笔坏账，犯罪团伙则获得高额利润。

不过，这一犯罪链条最终被斩断。日前，检察机关披露了这一案件详情。

## 诱惑

### 包吃包住还有钱用

这一切要从三年前说起。

2020年3月，一家股份制银行在北京推出一款产品：只要办理这家银行的信用卡，并在合作的4S店首付20%买车，就可以获得分期60期的车贷。常年帮人代办信用卡的肖力动起了歪心思，他招揽来江海、小波等人，打起了骗取车贷的主意。

“帮你贷款，需要纯白户（没有办理过银行贷款、信用卡或网贷的人），男女不限……”肖力以好处费为诱惑，招募多名中介在网上发布广告。

当年，远在西部某省的无业人员王军就被这一广告吸引。急需用钱的王军随即联系了广告的发布者小波。小波告诉王军，广告中所说都是真的，只要来北京办了信用卡，然后就能贷下款来，还包吃包住包路费。听到这样“天上掉馅饼”的好事儿，满心欢喜的王军坐上了前往北京的火车。

下了火车，被拉到顺义南彩镇某村一处平房院后，王军发现，院里还住着不少和他一样前来办卡的“客户”。“客户”来自全国各地，基本都是在急于用钱时看到了广告。



## 歪招

### 熟记话术不“露馅儿”

为了不引起银行的怀疑，肖力真是歪招频出：他们有时将王军这样的“客户”包装成自己注册的公司员工、有时花费数百元让街边小店老板帮忙在工作证明上盖章……拿着肖力制作的工作证明，收入证明，招募来的无业人员摇身一变，成为有稳定工作、年薪十几万的“客户”。

为了不让王军他们“露馅儿”，肖力还开展了一系列包装和培训：如果

发现某个“客户”衣着比较破旧，肖力便给他们买衣服，让其看起来更像是有还款能力的人。所有“客户”都被要求熟记一整套话术。为了应对银行的电话回访，肖力还为“客户”新办了手机卡，由团伙成员负责接听银行的电话。

一切就绪，肖力便带着“客户”去办车贷。由于贷款额度不高，银行在拿到材料后，仅电话询问贷款人工作单位，并未走访贷款人单位。

## 落空

### 有人并没拿到“分成”

去4S店买车时，肖力会垫付大約5万元的首付款，之后便以到河北给车上牌为由将车开走，让“客户”回去等待领取款项。

为了消除“客户”对无法还贷的担忧，肖力声称，只要把前六期的款项还上，就不会成为“老赖”。

按照约定，扣除垫付首付款、手续费、15%至40%的服务费，银行

贷款前六期还款金额和好处费后，贷下来的剩余款将支付给“客户”。但只有部分“客户”最终等到数千元的“分成”，有人直至案发也没拿到钱。

因为老家有急事，没拿到钱的王军也先行回家。然而没过多久，王军却接到了北京警方的传唤。他这才得知，自己已涉嫌骗贷罪。

## 侦破

### 30名“客户”被控制

警方是怎么发现这一犯罪链条的？

原来当地派出所民警在巡逻时，发现一处平房很诡异，因为这里住了不少形迹可疑的人。

与此同时，各路线索也相继向公安机关汇集。一名“客户”由于是瞒着家里人偷跑到北京，家里人以为此人失踪，就报警寻人；涉案银行信贷中心的负责人也发现了猫腻——好几笔车贷业务的介绍人都同一个名叫“肖力”的男子，多名客户在照片中显露的特征明显与他们在工作证明中填写的职位不符。信贷中心负责人产生疑虑，摸到肖力所在的大院后报警。

进入院子，民警随即将院内人员控制。此时，院内的“客户”已有30名，团伙也成功地办下13笔车贷。

警方侦查发现，肖力团伙一共为13名社会人员骗取汽车分期贷款本金共计188.8万元。为处置贷款买来的车，肖力经同伙张猛的介绍，与平谷二手车贩子李文结识，并将4辆车以50万元的价格抵押给李文。

案发时，虽然肖力等人已被警方查获，但仍有一辆车停在肖力的院子里。车贩子李文得知消息后，偷偷前去将车开走。随后，李文以57.8万元的价格将4辆车卖给了河北的一名二手车贩。

## 警示

### 贷款人信用记录受影响

迄今为止，顺义检察院已对肖力、小波、江海等六人以贷款诈骗罪提起了公诉。主犯肖力最终被判有期徒刑十一年六个月，剥夺政治权利两年，并处以罚金人民币20万元。另外四名从犯则分别获判有期徒刑一年至五年不等，而一名嫌疑人的案件仍在法院审理之中。车贩子李文因涉嫌洗钱罪，被判处有期徒刑三年两个月。

至于包括王军在内的七名贷款“客户”，由于其犯罪行为较轻微，顺义检察院对他们作出了不起诉处理。

“尽管这些贷款客户经济比较拮据，但他们在退赔案款时都很积极。”检察官助理杨金玲介绍，“客户”普遍法律意识淡薄，轻信广告而参与贷款诈骗，但所获报酬十分微薄，且案发后都尽力配合公安和检察机关的工作。而这群人也因为自己的一时糊涂付出了代价，虽然检察机关对他们作出不起诉处理，但他们的信用记录已经不可避免地受到影响。

（本文人物均为化名）

据《北京晚报》



九部门发布指导意见

## 推动汽车后市场高质量发展

新华社北京10月12日电

（记者谢希瑶）记者12日从商务部获悉，商务部等九部门近日联合发布《关于推动汽车后市场高质量发展的指导意见》，明确了汽车后市场发展的总体目标和主要任务，系统部署推动汽车后市场高质量发展，提出7方面政策措施。

一是优化汽车配件流通环境，提出制订实施汽车后市场配件流通标准、鼓励发展连锁经营等配件流通模式，推动汽车配件流通规范、透明、高效发展。二是促进汽车维修服务提质升级，提出加快新能源汽车维修技术标准体系建设、加强售后维修培训、发展汽车绿色维修、提升汽车维修数字化服务能力。三是构建多层次汽车赛事格局，支持开展新能源汽车、智能网联汽车等新型赛事活动，发展国际级、国家级

汽车赛事。四是加快传统经典车产业发展，提出研究制定传统经典车国内管理和进口政策，支持地方探索传统经典车保税展示及托管服务。五是支持自驾车旅居车等营地建设，加强政策支持，促进房车旅游消费发展。六是丰富汽车文化体验，支持地方推进汽车博物馆和汽车影院等项目建设运营、组织开展汽车文化交流活动。七是优化汽车消费金融服务，鼓励金融机构在依法合规、风险可控的前提下，优化对汽车使用消费的金融服务。

指导意见要求，加快汽车后市场相关法规标准体系、质量认证体系建设，提高依法行政和标准化水平。充分发挥行业组织的桥梁纽带作用，及时反映行业企业诉求，搭建行业交流服务平台。



10月12日，航天新人在上海浦江郊野公园举行的集体婚礼上合影。

当日，“天赐良缘”——上海航天第十届青年集体婚礼在上海浦江郊野公园举行，来自中国航天科技集团有限公司上海航天技术研究院总体总装、专业所、航天技术应用产业和航天服务业的80对新人牵手誓约，永结百年之好。

新华社发